

# 房产消费

消费者需擦亮眼睛

□ 虞 静

去年以来,上海的“楼脆脆”、成都的“楼歪歪”、北京的“壁炉门”事件经媒体曝光后,住宅安全问题不断牵动着公众的神经。

## 投诉处理难 贵在坚持

房地产投诉处理“难”字当头,让消费者和消协的工作人员觉得很无奈。难道消费者只能放弃投诉吗?云南鑫金桥律师事务所刘爱国律师否定了这种想法。虽然维权之路不易走,但是消费者的维权意识越来越强,形成的合力亦会越强。

“维权贵在坚持。我们发现,大部分维权成功的案例都是因为业主执着,锲而不舍,最终总有转机。”刘爱国表示。

如何维权更有效?律师、专家等纷纷支招,其中有一条就是要广开投诉渠道。成功维权的业主以身说法,广大市民也可以参考以下部分案例,从中获取一些房产维权的经验及教训。

## 焦点1:延期交房

开发商承建商“扯皮”

业主被逼推迟接房

去年12月,满心欢喜的周小姐迎来了她的新房。然而,看着小区中还未栽种的植物以及满地的建筑垃圾,她的心情却怎么也好不起来。最让她失望的是,原来看中的精装小户型在材料以及装修风格上,与她的想象差别太大。

原来,周小姐于2007年购买的这套小户型精装公寓原定的交房时间是2009年5月,可因施工方及开发商未能按合同约定时间完成工程,交房一事一直拖到去年12月。

业主周小姐表示,由于购房时没有预料到自己会遇到“延期交房”这个意外,她原来租住的房子早已交还房东。为解决无家可归的现状,她现在只好借住在朋友家中。去年12月,接到交房通知后的她还以为可以很快入住新家,谁知一看房子后才发现,自己原来购买的精装小户型在地板以及室内装修上存有很多瑕疵。在与开发商商议多次后,她决定退掉原来购买的精装小户型,改成同样户型的毛坯房。

“这样一来,就意味着我至少还需要二至三个月的时间来进行装修,装修完成后,通风一个月,才能入住。正是因为遇到这样的不诚信开发商,打乱了我的很多计划。虽然就延期交房一事,开发商已按合同支付了违约金,但因其精装房中的风格与材料存在瑕疵,我不得不将房子更换成毛坯房,从中产生的时间成本的浪费无法估计。这些损失又找谁来赔偿?”周小姐很无奈。

# “潜规则”横行楼市

专家建议

### 联合其他业主共同维权

维权成功最关键的一点就是要依靠集体的力量,个人能力再强也难敌大众的力量。延期交房、延迟出证这两种情况往往涉及同一批业主,人数众多。联合起来力量更大,解决的速度会更快。此外,开发商延迟交房,按合同应该给予赔偿,如果开发商不愿赔偿,尽快聘请律师打官司。

### 焦点2:期房交易风险大

房产证未出即交易

中介违规被投诉

李先生去年11月初购买了滇池路地段的一套二手房,中介公司称今年1月即能办理过户手续,李先生在签订合同后,交纳了7000元定金,但直到今年3月,他仍未能办理过户手续,因为业主还没拿到房产证。李先生找中介理论后,中介机构表示这是业主方面的客观原因导致,与中介公司无关。李先生一气之下将中介公司投诉到了五华区消协,要求退回7000元定金。最终,在五华区消协的协调下,李先生如愿拿回了7000元定金。

专家建议

### 购买期房要签协议

没有房产证是不能办理房屋过户的,因此中介公司存在违规行为,且没有尽义务查实房屋情况也有责任,而卖方在未取得房产证的情况下出售房屋也有责任,但中介经纪人的责任更大一些。在房屋未取得房产证的情况下,买卖双方



应该进行补充约定,如约定在取得房产证的时候再办理过户等手续。在此提醒市民,房产作为大金额的交易,不能光听中介意见,不仅要看房产证的复印件,也要看原件。

### 焦点3:货不对板

房屋装修与样板房相去甚远

房屋装修是去年商品房投诉的热点之一。一些房屋与交房标准的“样板房”相去甚远,货不对板。2008年,市民李先生在西市区购买了一套一手房。但是2009年12月,他到售楼部接房时才发现,货不对板情况很严重。阳台地面不平,内墙、天花的砂浆强度不够,并且有空鼓现象。

李先生向物业公司反映情况,但是物业公司置之不理。在随后的装饰工程竣工后,还出现砂浆强度不够,砂浆块用手可捏碎等情况。随后,李先生与有关房屋质检部门取得联系,经权威部门检测后,房屋确实存在以上问题。李先生要求开发商赔偿因工程质量导致业主需重新装修的经济损失20万元。目前,双方就此事还在协商中。

专家建议

### 重要质量问题要写进合同

云南鑫金桥律师事务所刘爱国:业主接房或者入住后如发现质量问题,应尽快向开发商提出维修,通常施工单位在开发商处会缴纳一定的质量保证金,在质量保证金未退回之前,施工单位通常不会推诿维修工作。业主发现房屋质量问题后要及时保留证据,如拍照等,邀请物管公司确认,以利于评估损失解决

问题。在接房时最好邀请验楼师同行。

云南省室内装饰行业协会常务副理事长何建明:在商品房销售过程中,货不对板引起的纠纷很少能像其他类型的消费品一样做到“包退包换”。那么,货不对板该如何避免、如何维权呢?在此提醒,签订合同之前要仔细审查条款,最好将自己关心的一些重要的质量问题写进合同,以利于日后维权。

### 焦点4:传递虚假信息

规划审批未过关

胡乱编写宣传单

作为已经有多套房产的陆先生来说,购买房子已经有了不少经验,但没想到小心再小心,他还是落入陷阱,上当受骗了。2008年12月,陆先生购买了一套一手房。购买前,他再三向销售人员了解房子的层高,并再三表示坚决不买顶层。楼盘宣传单上亦写着层高为13层,而且销售人员称,他相中的12楼不是顶层,而13楼才是。就在陆先生愉快地签订了购房合同之后,他却没料到,开发商还是骗了他。此楼盘因规划审批未过关,总楼层只有12层。所谓的13层只是天台上的一间小小的阁楼。获知实情后,陆先生立即找到销售人员要求换房或退还购房款。经过盘龙区消协调解,开发商退还购房款。

专家建议

### 买房前仔细研究规划

盘龙区消协工作人员:要保证购房入住后居住的品质,买房之前仔细看规划是必不可少的。在买房前弄清楚该楼盘所处片区的规划和配套,以及这些配

套设施与自己中意楼盘的距离是非常必要的。

### 焦点5:合同地雷

延期接房 赔偿款降到最低

一年前,罗女士在昆明市北市区购买了一套商品房。“明知道与开发商签的补充合同上布满了‘地雷’,但我们还是签了这份不平等合同。当时,房价涨得很快,大家都抢着买房。你不签就买不成房子,你不买,大把人等着买。”罗女士表示,这份补充合同上有一条条款规定,如果开发商延期交房、延期办理房产证,按日已付房款的万分之0.1进行赔偿。后来罗女士才知道,这个赔偿标准与国家规定的万分之2.1相比,相去甚远。

而更多的合同通过约定最高赔偿额将开发商的赔偿降到更低。市民孙小姐签订的补充合同中,延期交房的赔偿款按总房价款的1%封顶。“我的房子推迟了半年交房,如果按正式合同而言,开发商要赔偿6万多元,但是补充协议规定赔偿额封顶,我只能拿到2万多元。”孙小姐无奈地说。

专家建议

### 两年内起诉才有效

开发商利用补充协议掌握了商品房买卖合同的主导权,将违约赔偿降得非常低。很多楼盘要求业主签订这种不平等合约。合约签得不利,维权很难。如果业主遇到类似情况,还是应该寻找法律途径解决,尤其要注意起诉的时效性。法律规定,必须从延迟之日起两年内起诉。如果超过起诉时效,将无法追得赔偿。

# 买房后你还是上帝吗

□ 一 兵

售后服务,一直以来都被认为是企业优良品牌的延伸,对房地产项目而言,完成开发、实现销售仅仅是其品牌建设的开端。房屋作为特殊的商品,在其漫长的使用阶段,其物业管理状况如何,很大程度上决定着品牌的命运。当房地产市场转变成买方市场,在市场供过于求的状态下,开发商们若想在竞争中巩固、或扩大市场份额,不重视、不提升自身的售后服务,那是完全行不通的。

相关消息显示,消费者对房地产行业的投诉宗数每年以数倍激增。除了一些中小型楼盘之外,不少知名大开发商一样在投诉之列,且问题不小。比如不补齐差价就不发房产证、物业损坏保修无人跟进、过了保修期的物业维修费用超高、楼卖完就停开楼巴、合同霸王条款等等,就是业主、买家投诉的热点。

楼盘的售后服务质量如何,势必影响到楼盘的后续销售、以及企业品牌的值。早在2005年,万科物业在全国的70多个社区就开展了统一的更名行动,

将其“物业管理处”统一更名为“物业服务处”,该企业物管高层那时就表示,这不仅仅是一个简单的更名活动,更大的意义在于由“管理业主”向“服务业主”的角色转变。为此,该中心还创立了“五步一法”,即认识客户、了解客户、帮助客户、理解客户、感动客户和成就客户法,以此更好地为业主服务。广州的商家们都深深懂得售后服务的重要性,所以在今年的投诉高峰中,才会派出高层管理人员亲自处理一场场的危机。

一位大开发商品牌建设负责人表

示,强化楼盘的售后服务,提高物业管理水平,已经成为品牌建设必不可少的条件。在思想观念上,须拓展售后服务的内涵,售后服务不仅为业主基本生活提供保障,更重要的是营造独特的居住文化和表现对住户无微不至的关爱,增强业主对居住社区的归属感和认同感。也有开发商表示,售后服务要能满足客户的需要,能够提前化解彼此矛盾,促进相互的信任,这个服务搞好了,在业主间有口碑效应,可以促进其他项目的销售,提升企业形象。



# “无理由退房”重出江湖 诚信 or 嘴头?

□ 马 丽

2008年,在全国楼市普遍销售低迷的时候,开发商为了卖房子使出浑身解数,“无理由退房”便是其中促销手法之一。究竟是炒作是噱头,还是背后另有隐情,一时成为热议的话题。而近期记者了解到西安的国际幸福城等楼盘再次推出了“无理由退房”活动,对于开发商的郑重承诺,究竟是诚信还是又一次炒作?

### “无理由退房”是真是假?

记者带着疑问采访了西安国际幸福城的一位售楼工作人员,他告诉记者:“国际幸福城在去年年底就推出了‘无理由退房活动’,并在2009年12月17日以后,凡是购买国际幸福城房子的客户,一般都会签订‘无理由退房’合同。”经过这位工作人员的解释,记者才搞明白,“无理由退房”并非是买房以



后想退房就可以退的,而是有一定的条件限制,国际幸福城的退房限制条件是购房者只能在2013年1月1日-1月9日期间才可以退房。乍一听,几乎要断定是开发商的噱头了,要不然为什么把

退房日期推迟到3年以后呢?也许你连明天发生什么事都不能预知,又如何去承诺3年以后的事情呢?

对于记者的质疑,这位工作人员做了进一步的解释。他表示,国际幸福城

是一个城中村改造房,目前西安市内的城中村改造房很多,而对于城改房是否能办下房产证,一直是购房者担心的焦点问题,不少城中村改造房都承诺购房者3年或者5年以后可以办理房产证,而这种承诺多是一种口头承诺,不具备法律约束。国际幸福城推出的“无理由退房”活动,正是要给购房者一个保证,如果3年以后,房产证还没能办下来,购房者可以依据签订的“无理由退房”协议,按照规定的时间来办理退房手续,如果到了那时,房产证已经办下来了,相信也不会有购房者退房了。

### “无理由退房”需要法律护航

“无理由退房”一直引发争议,大部分的购房者表示并不相信真的可以无理由就退房。购房者刘洋认为除非是开发商对自己的产品很自信,否则“无理由退房”仅仅是一种炒作和噱头。不过如果真的可以把“无理由退房”写入购

房合同,他表示,这对于购房者来说是一件好事情,可以降低购房者的损失。

做房产策划多年的李元告诉记者:“按照《消法》规定,凡是三包商品都可以享受三天退货七天退换的售后服务,房子同样是商品,‘无理由退房’类似于三包商品的售后服务,但是它的实现需要建立在开发商重视诚信的基础之上。”陕西洪振律师事务所吴凡律师表示:“在‘无理由退房’目前在法律监督和政策管理方面处于空白的情况下,对买卖双方来说,存在着一定的交易风险,但是买卖双方可以在合同上做出约定以规避风险。”

房子是商品,但和日常的生活用品又不一样,是一宗涉及数十万的大商品,不论“无理由退房”是否能行得通,毕竟是给购房者多了一份关于住宅品质风险、质量风险、价格风险的承诺,也许开发商可以此为契机,塑起企业的诚信意识。